 الدرس رقم:4
                                الـبـرلــمــــان
المقدمة: البرلمان مؤسسة دستورية تقوم بممارسة السلطة التشريعية . فكيف يتم انتخاب أعضاء البرلمان؟ وما هو الشكل الذي تنتظم به مؤسسة البرلمان ؟ وما هي اختصاصاتها؟ 
I- تكوين البرلمان.

1- انتخاب أعضاء البرلمان (الوثيقة 1==>6)
أ- شروط التصويت والترشيح لانتحاب أعضاء البرلمان 
- ارسم الخطاطة1
 - كما يمنع القانون بعض الفئات من التسجيل في اللوائح الانتخابية مثل العسكريين والأفراد الذين صدرت في حقهم أحكام جنائية..(النص2)  
- كما تحرم فئات أخرى من الانتخاب كالقضاة والعمال والخلفاء...(النص3)
ب-طريقة الانتخاب:
ينتخب أعضاء مجلس النواب  بالاقتراع العام المباشر لمدة 5سنوات ويصل عددهم 325 نائبا ، في حين يتشكل مجلس المستشارين من 270 مستشارا 3/5 تنتحب من طرف ممثلي الجماعات المحلية و 2/5 تنتخبهم هيئة ناخبة من المنتخبين في الغرف المهنية وممثلي المأجورين وينتخب أعضائه لمدة 9سنوات يتجدد ثلثه كل 3سنوات بالقرعة. 

2- تكوين مكتبي البرلمان ق7-8)
يتم انتخاب رئاسة أعضاء مكتبي البرلمان عند افتتاح الدورة الأولى حيث ينتخب رئيس مجلس النواب ورئيس مجلس المستشارين على أساس الأغلبية المطلقة بينما ينتخب أعضاء مكتبي الغرفتين على قاعدة التمثيل النسبي.
Π- تنظيم البرلمان 

1-تكوين الفرق واللجان البرلمانية (الوثيقة 9-10)
أ- الفرق البرلمانية: يتكون مجلس النواب من عدة فرق نيابية ويتكون كل فريق من عدد من الأعضاء لا يقل عن 12 عضوا لهم نفس الانتماءات السياسية ولهم رئيس يتحدث باسمهم.
ب- اللجان البرلمانية: تتشكل اللجان البرلمانية من عدد معين من أعضاء البرلمان من تيارات مختلفة وهي إما لجن دائمة أو لجن مؤقتة.
2- الدورات البرلمانية (الوثيقة 11-12)
يفتتح الملك الدورة الأولى للبرلمان يوم الجمعة الثانية من شهر أكتوبر وتختص في القضايا الوطنية والدولية في حين تفتتح الدورة الثانية في أبريل لدراسة مشروع القانون المالي والمصادقة عليه ، ويمكن للبرلمان أن يجتمع في دورات استثنائية إما بطلب من الأغلبية المطلقة لأعضاء أحد المجلسين وإما بمرسوم وذلك لدراسة القضايا التي تكتسي طابع الاستعجال.

Ш- اختصاصات البرلمان
1- الاختصاصات التشريعية للبرلمان  (الوثيقة 13)
- إصدار القوانين    - المصادقة على بعض المعاهدات  - المصادقة على القانون المالي.
2- مراقبة البرلمان لأعمال الحكومة (الوثيقة 14)
تتم مراقبة البرلمان لأعمال الحكومة بواسطة الأسئلة الشفوية و الكتابية وبواسطة لجان تقصي الحقائق ، كما يمكن للبرلمان أن يوقف عمل الحكومة إذا تم التصويت بالأغلبية المطلقة على ملتمس الرقابة.

خاتمة: إن ممارسة البرلمان للسلطة التشريعية ومراقبة أعمال الحكومة أكبر دليل على أهمية البرلمان في بلدي.

