 الدرس رقم:1
           الدولة الإدريسية من خلال وثائق تاريخية
المقدمة: عرف المغرب مع نهاية القرن 2هـ/8م قيام أول دولة مغربية. وهي دولة الأدارسة فما هي ظروف وعوامل قيامها؟ وما أسسها ومقوماتها؟

Ι- الأوضاع السياسية بالمغرب قبل ظهور الأدارسة (الوثيقة 1-2)
كان المغرب خاضعا لحكم الأمويين إلا أن سوء معاملة ولاتهم للمغاربة، ورفع قيمة الضرائب (العشر) أدت إلى تدهور الأوضاع السياسية ، فانقسم المغرب إلى عدة إمارات صغيرة ومتفرقة فأصبح معظم المغرب يعيش فراغا سياسيا. (الخريطة2)
Π- أسس الدولة الإدريسية وأهم مراحل تطورها (الوثيقة 3-4-5-6)
- يعتبر إدريس بن عبد الله المؤسس للدولة الإدريسية حيث بايعته قبائل أوربة سنة 172هـ ، وقد تميزت هذه الدولة بحكمها الوراثي. 
- وقد مرت هذه الدولة بثلاثة مراحل أساسية: مرحلة التأسيس مع إدريس الأول ثم مرحلة الازدهار مع إدريس الثاني ثم الضعف بعد وفاة إدريس الثاني (انظر الخط الزمني 4)

-ارتبط عصر ازدهار الدولة الإدريسية بالمولى إدريس الثاني الذي اعتمد على أجهزة إدارية وعسكرية متطورة ( الخطاطة5)

- امتد نفوذ الدولة الإدريسية على معظم أراضي المغرب الأقصى باستثناء بعض الإمارات المستقلة و بالتالي سيطروا على أهم الطرق التجارية. ( الخريطة6).

Ш- تاريخ بناء مدينة فاس وإشعاعها الحضاري (الوثيقة 7-8)
لقد اختار المولى إدريس الثاني موقعا مناسبا لبناء مدينة فاس فوق هضبة سايس التي تتميز بجودة التربة ووفرة المياه فبدأ ببناء عدوة الأندلس سنة 192هـ ثم عدوة القرويين سنة 193هـ ، والتي بنا فيها جامع القرويين ودار الإمارة ودار السكة و الفنادق ... فقصدها الناس من جميع أنحاء المغرب و الأندلس وإفريقية.

خاتمة :تعتبر الدولة الإدريسية أول دولة إسلامية مغربية مستقلة في تاريخ المغرب جعلت من فاس عاصمة لها ومركزا حضاريا وثقافيا كبيرا.
