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                    الحريات العامة بالمغرب
مقدمة: تسعى جل البلدان الديمقراطية إلى تمتيع مواطنيها بالحريات العامة. فما هو مدلول الحريات العامة؟ وما هي الحريات التي يتضمنها قانون الحريات  العامة بالمغرب؟ وأين تتجلى مظاهر الحق والمسؤولية في حرية الرأي  التعبير؟
1- مدلول الحريات العامة. (الوثيقة 1-2)
الحريات العامة هي جميع الحقوق الأساسية التي تمارس في إطار الجماعة والتي ينظمها القانون ويحميها مثل القيام بمظاهرة في الشارع أو شن إضراب أو إصدار جريدة...
2- قانون الحريات العامة بالمغرب. (الوثيقة 3)
صدر هذا القانون بظهير شريف بتاريخ 15 نونبر 1958 ويتضمن:

أ- تنظيم حق تأسيس الجمعيات: يجوز تأسيس جمعيات الأشخاص بكل حرية.

ب- تنظيم حق التجمعات العمومية: الاجتماعات العمومية حرة.

ج- قانون الصحافة: ضمان حرية إصدار الصحف والطباعة والنشر...

3- بعض المؤسسات المساهمة في حماية الحريات العامة بالمغرب. (الوثيقة 4- 5)
ـ المجلس الاستشاري لحقوق الإنسان: تأسس في ابريل 1990 مختص في الدفاع عن حقوق الإنسان وصيانة كرامة وحريات المواطنين.

 - مؤسسة ديوان المظالم : تأسس في دجنبر2001 ينظر في شكايات المواطنين الذين يعتبرون أنفسهم ضحايا أي قرار يتنافى مع مبادئ سيادة القانون.

4- مظاهر الحق والمسؤولية في حرية الرأي والتعبير. (الوثيقة 6- 7- 8)
إذا كان الدستور يضمن لجميع المواطنين حرية الرأي والتعبير بجميع أشكاله.فإن وسائل الإعلام هي أفضل وسيلة لممارسة هذه الحرية بواسطة الصحافة السمعية والبصرية والمكتوبة. إلا أن هذه الحريات يجب أن تمارس في إطار أحكام القانون وأخلاقيات المهنة والمسؤولية.

5- مقارنة بين بنود من قانون الحريات العامة القديم والجديد. (الوثيقة 11)
من خلال مقارنة بعض بنود قانون الحريات العامة القديم (1958) والجديد (2002) من الجدول يتضح انه قد أضيفت في القانون الجديد بعض التعديلات التي وضعت بعض الشروط على الحريات العامة حتى لا تتم استغلال هذه الحريات لأغراض خارجة عن مصلحة البلد.

خاتمة : تعتبر الحريات العامة من أهم المبادئ الدستورية التي تضمن المواطنين التمتع بجميع الحقوق المقررة في النظام الديمقراطي كما توفر الطمأنينة والمساواة بين أفراده.   

